

案例教学法模式在道路交通安全课程中的探究与应用

王鸿静¹, 程 瑞^{1,*}, 王 涛¹

1. 桂林电子科技大学, 建筑与交通工程学院, 广西 桂林, 541000

摘要: 案例教学法模式是一种理论联系实际的、启发式的, 教学相长的教学过程。该方法不仅可以充实课程体系、提升教学效果, 还可培养学生主动性、主体性、自主性, 以及分析解决工程实践问题的能力。案例的筛选要遵循“关联性”、“代表性”、“隐私性”、“启迪性”、“时效性”原则; 案例的设计要注重讲解方式、引入时刻、有效归纳, 并辅以正确引导; 此外, 学生考评机制也应加强其实践性和综合性。

关键词: 案例教学法模式; 道路交通安全; 课程改革; 考评机制

高等教育应培养具有实践能力、知识运用能力的人才。2019 年, 教育部出台的《关于一流本科课程建设的实施意见》中指出: 课程是人才培养的核心要素。只有把课程建好建强, 才能真正使提升人才培养质量得到最根本、最坚实的保障。再先进的教育理念、再前沿的教学内容, 都必须通过好的课程, 才能真正作用在学生身上, 才能真正体现在学生的学习效果上。

在众多学科领域中, 交通专业是具有较强实践性、理论联系实际的一门学科, 其中解决道路交通安全领域的复杂工程问题常常需要融合多学科的知识、技术、方法, 并采用手段进行综合治理, 而本科生所学内容尚比较浅薄, 较多的是学习理论知识, 缺乏实际分析处理能力, 而真实事故案例研究是学生学习过程中最直接的练兵场, 因此, 案例教学法模式应为首选。

1 案例教学法模式

1.1 定义

“案例教学”模式源于古希腊、罗马时代。19 世纪 70 年代, 哈佛大学首次将其引入法学教育中; 1918 年, 美国哈佛大学又将其系统化, 正式命名为“案例教学法”。案例教学法模式具体解释为“具体情境下发生的典型事件”, 即利用案例教学, 把实际工作中的真实情景加以典型化处理, 形成供学生思考分析的案例, 通过独立研究和相互讨论的方式, 来提高学生分析问题和解决问题的能力。

1.2 国内外发展现状

案例教学法模式在欧美国家研究生教育中非常普及。当今美国拥有全球最大的教育资源库, 经历了近 150 年的历史, 目前已发展的比较成熟。欧洲许多大学都出台了教学资源库共享计划, 例如英国曼彻斯特大学积极构建案例教学资源库, 满足研究生对于知识学习与技能训练的需求, 服务案例教学方法的应用。这些案例库在历史、工程、经济学等方面都取得了非常好的进展。

国内较早开展案例教学的高校主要有大连理工大学、西南交通大学、东南大学等。例如, 大连理工大学通过开展课程案例教学, 打造了比较完善的交通工程实例共享平台, 从战略决策、综合规划设计、交通信息系统、交通环境、重大基础设施项目等方面建立案例跟踪系统, 并制定了完善的案例教学总体计划。西南交通大学交通工程教学团队出版了《交通管理与控制案例集》等相关教材,

将一系列工程项目实践案例进行梳理和分类,为学生培养实践能力提供了丰富的知识库。但目前关于道路交通安全方面案例教学研究鲜有涉及。

1.3 作用

(1) 充实课程体系,丰富教学手段与方法,提升教学效果。

通过开展案例教学,将真实交通事故案例代入本科教育课程体系,专业教师能够根据理论教学内容选择合适的事故案例类型,增强理论联系实际的效果,可以丰富教学手段与方法,促进专业教学的综合性和系统性,提升教学效果。

(2) 培养学生主动性、主体性、自主性。

案例教学是传统概念教学上的升华,以教师和教材为中心主旨的传统教学对学生实行的是灌输式的教学,学生不能从中获得学习潜能的开发与提升,这带来了理论与实践脱轨的不良结果。相较于传统概念教学,案例教学培养学生收集多方面资料和信息的能力,在让学生学会自主地分析已掌握的资料的同时,深化学生的思维,并力图寻找一个问题的多个解决方案,让学生养成创造性思维的好习惯。

(3) 培养学生分析问题、解决实际问题的能力。

和传统注入式教学方式不同是,案例教学呈现出的是动态的、开放式的教学模式。在案例教学中,处于特定教学情境中的学生需在信息条件不足的情况下对复杂多变的形势做出独立的判断和决策。在此过程中学生综合运用各种理论和经验的能力、分析问题解决问题的能力得到了极大的锻炼和提升。

(4) 提高学生探讨工程实践的兴趣和创新能力。

将典型事故案例融入到课程教学过程,对培养学生的分析事故致因能力和创新意识奠定了坚实的基础。通过理论知识与实际案例的紧密结合,可有效提高学生学习兴趣及工程实践与创新能力。

2 《道路交通安全》课程特点

2019年,《交通强国建设纲要》提出“构建安全、便捷、高效、绿色、经济的现代化综合交通体系”,将交通安全提升到新的高度。因此,《道路交通安全》课程应在机动车车辆驾驶技术、交通控制技术不断发展的背景下,探讨道路交通中人车路环境与交通安全的内在联系,阐释交通事故预测、评价与防控方法,可提高道路交通安全科技应用能力和管理水平。

《道路交通安全》作为交通工程专业的主干专业课程,内容涉及道路交通事故统计分析、交通参与者与交通安全、车辆与交通安全、道路条件与交通安全、交通运行与交通安全、道路交通事故现场勘查与再现、交通事故预测与多发点鉴别、道路交通安全评价、道路交通安全保障等方面。

道路交通安全相关知识理论来源于实际生产运输,同时该课程又要求将所学知识理论用于指导工程实践,是一门理论与实践相结合的实用性课程。因此,《道路交通安全》应重视案例教学模式,课程所用教学手段及教学方法的运用应尽量体现实践性。

3 案例教学设计

3.1 案例收集

案例收集是开展案例教学的基础性、前提性工作。数据来源分为如下两方面:1、网络资源,结合课程授课内容,在法律许可范围内借助网络平台,获取新闻媒体公布的交通事故或交通安全教育视频,便于为学生讲解;2、合作企事业单位分享,如交警部门、交通事故司法鉴定部门,该途径优

点是事故案例体量一般较大，利于学生掌握不同类型、不同严重度案例分析。

3.2 案例筛选

在案例筛选过程中要遵循“关联性”、“代表性”、“隐私性”、“启迪性”、“时效性”五大原则。“关联性”，所选案例应符合教学目标，与教学内容相贴合；“代表性”，选择能解释某一或某类知识点的典型性案例，一般为造成社会影响力的重特大案例；“隐私性”，所选案例应将涉及到当事人姓名、车牌等个人信息进行模糊处理，尊重个人隐私。“启迪性”，所选案例既能较好的传递浅层的知识点，同时又能隐含深层次问题，这种含而不漏的事故案例可引导学生开动脑筋，深入思考去发现交通事故背后的致因问题；“时效性”，所选案例尽量是近几年发生的，同学们可能会有所耳闻，才能引起更多的关注和兴趣。

3.3 案例应用技巧

(1) 案例讲解方式。不同章节、不同授课内容，所选案例的特点不同。因此，应灵活掌握案例的讲解方式，如老师讲授、课堂学生讨论、课后翻阅资料，以及实际案例调查分析等。只有形式多样，让学生有机会走出课堂，理论联系实际，才能更好的培养和激发学生学习的动机。

(2) 案例引入时刻。案例可以选择在知识点讲解前、讲解中、讲解后导入。讲解前导入是为了引出授课内容，激发学生听课兴趣；讲解中导入可以起到承上启下的作用，即加强了对前述知识的理解掌握，又可以引导学生对下文知识的求知欲；讲解后导入可以加强学生对课程内容的理解和强化，锻炼学生分析问题、解决问题的综合能力。教师应做好教学设计，无论选择何时导入都应实现讲授知识与案例特点的有效融合，保证教学内容的条理性、连贯性和逻辑性。

(3) 教师正确引导。案例教学最重要的一个环节就是学生们各自通过实践调查、汇总后，进行小组讨论和成果展示。在这种自由式研讨过程中，势必存在“百花齐放、百家争鸣”的局面。因此，教师要尊重每个小组和个人观点，以鼓励认可为主，并辅以引导。在讨论前做好预案设计准备，适时正确引导，让学生尽快回到课堂预设轨道中。

(5) 案例总结。案例讨论结束后，教师应对讨论结果进行点评，并强调开展本次案例教学的目的和意义，即对涉及到的知识点进行再次总结和呈现，加深学生对授课内容的记忆，避免形成“案例授课结束，学生还不知掌握的知识点是什么”的问题。

4 完善考评机制

立足于交通专业人才培养目标，推进考评机制改革。《道路交通安全》课程应着重加强实践性教学，课程考评应由随堂测试、讨论答辩、案例分析组合而成。此外，通过设置阶段性考试，如期中考试，加强实践性、综合性强的习题、案例分析练习，并设计一些无标准答案的主观试题，借助当前先进的互联网资源完成测评任务。

此外，在《道路交通安全》课程教学过程登记表中，传统的成绩分配是期末成绩占 80%，平时成绩占 20%，平时成绩主要依据学生考勤情况来评定。今后成绩分配可将平时成绩比例调整至 30% 至 50%，平时成绩的确定主要依据学生课堂表现，即学生的随堂测试得分、案例讨论情况、课程报告等，以及阶段性考试。

通过考评机制改革，全方位提高学生们的综合素质，让很多有“灵感”、有能力的学生摆脱“期末定成绩”的限制，从而激发其学习的创造性和主动性。

5 结语

课堂理论所能提供的知识在多数情况下只能作为一种建议或指导,具体如何因地制宜、综合利用需要经验来打磨。案例教学法模式恰恰弥补了这个不足,教师通过案例搜集、案例筛选和案例设计应用等环节,列举真实发生的事件代替空洞的讲解,在授课过程中以高效地方式促使学生掌握新知识、新理念。因此,案例教学法模式不仅可以促进教师与学生之间的沟通交流,同时能够有效拓展学生的实践应用水平。

参考文献

- [1] 徐蓓,何松柏,郑智.“交通安全与防护”课程实战化教学改革探讨[J].西部素质教育,2019,5(07): 198-198.
- [2] 龙艳,徐文坚.案例教学法在《治安案件查处》课程中的运用教学模式研究[J].云南警官学院学报,2022(04): 61-65.
- [3] 王青梅,赵革.国内外案例教学法研究综述[J].宁波大学学报(教育科学版),2009,31(03): 7-11.
- [4] 张守波.案例教学法在法学实践教学中的应用[J].教育探索,2014(02): 51-52.
- [5] 张媛媛.案例教学法在交通工程课程教学实践中的应用[J].中国多媒体与网络教学学报(上旬刊),2020(03): 196-197.

基金项目: 交通工程专业智慧交通产教融合改革实践(XGK202308)。

第1作者简介: 王鸿静,女,硕士研究生,研究方向:教学管理。E-mail: 438616478@qq.com。

***通讯作者简介:** 程瑞,男,博士,讲师,研究方向:道路交通安全。E-mail: ruicheng1992@yeah.net。